
广东省中山市中山纪念中学2023-2024学年高一下学期第一

次阶段考试数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知向量 5π5π
cos ,sin

12 12
a æ ö= ç ÷

è ø

r
，

ππ
cos ,sin

12 12
b æ ö= ç ÷

è ø

r
，那么a b×

r r
等于（    ）

A．
1

2 B． 3

2
C．1 D．0

2．设 (1 2i) 2ia b+ + = ，其中 ,a b为实数，则（    ）

A． 1, 1a b= = - B． 1, 1a b= = C． 1, 1a b= - = D． 1, 1a b= - = -

3．已知 tan 2a = ，则 2sin 3sin cosa a a- 等于（    ）

A．
2-

B．2 C．0 D．
2

5
-

4．如图所示的 ABCV 中，点D是线段BC上靠近 B的三等分点，点E是线段 AB的中点，

则DE =
uuur

（    ）

A．
1 1

3 6
AB AC- -
uuur uuur

B．
1 1

6 3
AB AC- -
uuur uuur

C．
5 1

6 3
AB AC- -
uuur uuur

D．
5 1

6 3
AB AC- +
uuur uuur
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5．已知角
q
的大小如图所示，则

1 sin 2

cos 2

q
q

+
=（    ）

A．
5- B．5 C．

1

5
- D．

1

5

6．若函数 ( )cos cos cos2f x x x= + ，则 1

2
f f
æ öæ ö =ç ÷ç ÷è øè ø

（    ）

A． 2- B． 1- C．1 D．2

7．设
a
r

，
b
r

都是非零向量，下列四个条件中，能使
a b

a b
=
rr
rr 一定成立的是（    ）

A． 2a b= -
rr

B．
2 2a b=
rr

C． 2a b=
rr

D． a b=
rr

8．已知函数 ( ) π
2cos 1

3
f x xwæ ö= - +ç ÷

è ø
，（

0w >
）的图象在区间 ( )0,2π

内至多存在 3条对称

轴，则w的取值范围是（    ）

A． 5
0,

3
æ ù
ç úè û

B． 2 5
,

3 3
æ ù
ç úè û

C． 7 5
,

6 3
é ö

÷êë ø
D． 5

,
3
é ö+¥÷êë ø
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二、多选题

9．下列结论正确的是（    ）

A． π
sin cos

2
a aæ ö- = -ç ÷
è ø

B．
cos(π) cosa a- = -

C．
tan(π) tana a- - = -

D． 5π
cos sin

2
a aæ ö+ =ç ÷

è ø

10．已知向量 ( )3, 2a = -
r

， ( )( )2,b t t= ÎR
r

，则（    ）

A．与a
r
方向相同的单位向量的坐标为

3 2
,

13 13
æ ö-ç ÷
è ø

B．当 2t = 时，a
r
与b
r
的夹角为锐角

C．当 1t = 时，a
r
、b
r
可作为平面内的一组基底

D．当
4t =
时，b

r
在a
r
方向上的投影向量为

3 2
,

13 13
æ ö-ç ÷
è ø

11．重庆荣昌折扇是中国四大名扇之一，始于 1551年明代嘉靖年间，明末已成为贡品人朝，

产品以其精湛的工业制作而闻名于海内外．经历代艺人刻苦钻研、精工创制，荣昌折扇逐

步发展成为具有独特风格的中国传统工艺品，其精雅宜士人，其华灿宜艳女，深受各阶层

人民喜爱．古人曾有诗赞曰：“开合清风纸半张，随机舒卷岂寻常；金环并束龙腰细，玉

栅齐编凤翅长，偏称游人携袖里，不劳侍女执花傍；宫罗旧赐休相妒，还汝团圆共夜凉”

图 1为荣昌折扇，其平面图为图 2的扇形 COD，其中
2

, 3 3
3

COD OC OA
p

Ð = = = ，动点 P

在»CD上（含端点），连接OP交扇形OAB的弧»AB于点Q，且OQ xOC yOD= +
uuur uuur uuur

，则下列

说法正确的是（    ）
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图 1                         图 2

A．若
y x=

，则
2

3
x y+ = B．若

2y x=
，则 0OA OP× =

uuur uuur

C． 2AB PQ× ³ -
uuur uuur

D．
11

2
PA PB× ³
uuur uuur

三、填空题

12．已知 ( ) ( )5ππsin 3 cos
6 6

a a- = + ，则
π

tan
6

a +æ ö
ç ÷
è ø

的值为      .

13．将函数
( )f x
的图象向右平移

π

3
个单位长度后，再将得到的图象上各点的横坐标缩短为

原来的
1

2，纵坐标不变，得到函数
π

2sin(4 )
4

y x= - 的图象，则
( )f x =

         ．

14．在 ABCV 中， 3, 2, 120 , ,AB AC BAC BM BC NÐ l= = = =o
uuuur uuur

为 AC中点，若

1

6
AM BN× = -
uuuur uuur

，则实数
l
的值为           .

四、解答题

15．已知 ABCV 的内角 , ,A B C所对的边分别为 , ,a b c，向量 ( , 3 )m a b=
ur

与 (cos ,sin )n A B=
r

平行.
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(1)求A；

(2)若 7, 2a b= = ，求 ABCV 的面积．

16．已知函数 2( ) sin 2 sin 2 2cos 1,
3 3

f x x x x x R
p pæ ö æ ö= + + - + - Îç ÷ ç ÷

è ø è ø

(1)求函数 ( )f x 的最小正周期；

(2)函数 ( )f x 的单调递增区间和对称轴方程．

(3)求函数 f(x)在区间 ,
4 4

p pé ù-ê úë û
上的最大值和最小值．

17．某同学用“五点法”画函数 ( ) ( ) π
sin 0,

2
f x A xw j w jæ ö= + > <ç ÷

è ø
在某一个周期内的图象

时，列表并填入的部分数据如下表：

x
1

x 1

3
2
x 7

3
3x

xw j+0 π

2

π 3π

2

2π

( )sinA xw j+0 3 0 3- 0

(1)请写出上表的
1

x 、
2
x、 3x ，并直接写出函数的解析式；

(2)将 ( )f x 的图象沿 x轴向右平移
2

3
个单位得到函数 ( )g x 的图象，P、Q分别为函数 ( )g x

图象的最高点和最低点（如图），求∠OQP的大小．
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18．已知
ABCV

的内角 A，B，C的对边为 a，b，c，且 ( )3 sin sin 3 2

sin

A B c b

C a b

- -
=

+
．

(1)求sin A；

(2)若
ABCV

的面积为
16

2
3

；

①已知 E为 BC的中点，求 ABCV 底边 BC上中线 AE长的最小值；

②求内角 A的角平分线 AD长的最大值．

19．长沙市雅礼中学为“雅礼杯”足球赛制作了冠军奖杯，奖杯的剖面图形如图所示，其

中扇形OAB的半径为 10， 60PBA QABÐ = Ð = °， AQ QP PB= = ，若按此方案设计：

(1)当
2

AOB
p

Ð = 时，在
AOBV

中，G为 AB边上任意一点，求 ( )OG BA BO× -
uuur uuur uuur

的最大值；

(2)制作商发现，当OP最长时，该奖杯比较美观，求此时 AOBÐ 的大小.
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参考答案：

1．A

【分析】利用向量数量积的坐标运算和两角和的正弦公式可得答案.

【详解】
5π5π

cos ,sin
12 12

a æ ö= ç ÷
è ø

r
，

ππ
cos ,sin

12 12
b æ ö= ç ÷

è ø

r
，

5ππ5πππ1
cos cos sin sin cos

12 12 12 12 3 2
a b× = + = =
vv

.

故选：A.

2．A

【分析】根据复数代数形式的运算法则以及复数相等的概念即可解出．

【详解】因为 ,a bÎR， ( ) 2 i 2ia b a+ + = ，所以 0,2 2a b a+ = = ，解得： 1, 1a b= = - ．

故选：A.

3．D

【分析】根据齐次式问题分析求解.

【详解】因为 tan 2a = ，

所以
2 2

2 2 2

sin 3sin cos tan 3tan 4 6 2

sin cos tan 1 4 1 5

a a a a a
a a a
- - -

= = = -
+ + +

.

故选：D.

4．B

【分析】根据平面向量的线性运算求得正确答案.

【详解】
1 1

3 2
DE DB BE CB AB= + = -
uuur uuur uuur uuur uuur

( )1 1 1 1

3 2 6 3
AB AC AB AB AC= - - = - -
uuur uuur uuur uuur uuur

.

故选：B

5．A
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【分析】由图中的信息可知 tan 5
4

pqæ ö+ = -ç ÷
è ø

 ，化简
1 sin 2

cos 2

q
q

+
 即可.

【详解】由图可知， tan 5
4

pqæ ö+ = -ç ÷
è ø

 ，

( )
( )( )

22 2

2 2

cos sin1 sin 2 sin cos 2sin cos cos sin

cos 2 cos sin cos sin cos sin cos sin

q qq q q q q q q
q q q q q q q q q

++ + + +
= = =

- - + -  

tan tan1 tan 4 tan 5
1 tan 41 tan tan

4

p qq p
q

pq q

++ æ ö= = = + = -ç ÷- è ø-
 ；

故选：A.

6．B

【分析】由二倍角公式结合换元法求出函数解析式即可求解.

【详解】因为 ( ) 2cos cos cos2 =cos 2cos 1f x x x x x= + + -

所以 ( ) ( )22 1, 1 1f x x x x= + - - £ £ ，

则
1 1 1

2 1 0
2 2 4

f æ ö = + ´ - =ç ÷
è ø

，

所以 ( )1
0 1

2
f f f
æ öæ ö = = -ç ÷ç ÷

è øè ø
.

故选：B.

7．C

【分析】根据非零向量的方向是否相同分别判断各个选项即可.

【详解】因为
a b

a b
=
rr
rr ，故

,a b
rr

同向.

对于A: 2a b= -
rr ， ,a b

rr 方向相反,A选项错误；
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对于 B:
2 2a b=
rr
，得出 a b=

rr
,不能得出方向，B选项错误；

对于 C:
2a b=
rr

,
,a b
urr

方向向相同,则
a b

ab
=
rr

r r 成立，C选项正确；

对于D: a b=
rr

,不能确定 ,a b
rr
的方向，D选项错误.

故选：C．

8．A

【分析】根据 ( )0, 2πxÎ ，
0w >
，得到

πππ
, 2π

3 3 3
xw wæ ö- Î - -ç ÷

è ø
，数形结合得到

ππ
2π,3π

3 3
w æ ù- Î -ç úè û

，求出答案.

【详解】因为 ( )0, 2πxÎ ， 0w > ，

所以
πππ

,2π
3 3 3

xw wæ ö- Î - -ç ÷
è ø

，

画出 2cos 1y z= + 的图象，

要想图象在区间 ( )0,2π
内至多存在 3条对称轴，则 ππ

2π,3π
3 3

w æ ù- Î -ç úè û
，
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解得
5

0,
3

w æ ùÎç úè û
.

故选：A

9．ABC

【分析】根据诱导公式逐一进行判断即可.

【详解】对于A, ππ
sin sin cos

2 2
a a aæ ö æ ö- = - - = -ç ÷ ç ÷
è ø è ø

,故 A正确;

对于 B,,cos(π) cos(π) cosa a a- = - = - ,故 B正确;

对于 C, tan(π) tan(π) tana a a- - = - + = - ,故 C正确;

对于D, 5πππ
cos cos 2π+ cos sin

2 2 2
a a a aæ ö æ ö æ ö+ = + = + = -ç ÷ ç ÷ ç ÷

è ø è ø è ø
,故 D 错误.

故选:ABC.

10．BC

【分析】根据与
a
r

方向相同的单位向量为
a

a

r
r 可判断 A选项；利用平面向量数量积的坐标运

算可判断 B选项；判断出a
r
、b
r
不共线，可判断 C选项；利用投影向量的定义可判断 D选

项.

【详解】对于A，与
a
r

方向相同的单位向量为 ( ) 3 13 2 13
3, 2 ,

113

1

3 13

a

a

æ ö
= - = -ç ÷ç ÷

è ø

r
r ，故 A 错误；

对于 B，当
2t =
时，

( )3, 2a = -
r

，
( )2, 2b =

r

，
6 4 26

cos ,
2613 2 2

a b
a b

a b

× -
= = =

´×

r rr r
r r ，

所以，a
r
与b
r
的夹角为锐角，故 B正确；
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对于 C，当 1t = 时， ( )3, 2a = -
r

， ( )2,1b =
r

，则3 1 2 2´ ¹ - ´ ，则a
r
与b
r
不平行，

a
r
、b
r
可作为平面内的一组基底，故 C正确；

对于D，设
a
r

与
b
r

的夹角为

q
，则

b
r

在
a
r

方向的投影向量为
( )

2
cos

a b a
b

a

a a
q

×
× =

r r r
r r

r r ，

当
4t =
时， ( )3, 2a = -

r
， ( )2,4b =
r

， 3 2 2 4 2a b× = ´ - ´ = -
r r

， 13a =
r

，

所以
( )

( )2

2 6 4
3, 2 ,

13 13 13

a b a

a

× æ ö= - - = -ç ÷
è ø

r r

r

r

，故 D 错误．

故选：BC.

11．ABD

【分析】建立平面直角系，表示出相关点的坐标，设
2

(cos ,sin ), [0, ]
3

Q
pq q q Î  ，可得

(3cos ,3sin )P q q ，由OQ xOC yOD= +
uuur uuur uuur

，结合题中条件可判断 A,B;表示出相关向量的坐标，

利用数量积的运算律，结合三角函数的性质，可判断 C，D.

【详解】如图，作OE OC^  ,分别以 ,OC OE为 x,y轴建立平面直角坐标系，

则 1 3 3 3 3
(1,0), (3,0), ( , ), ( , )

2 2 2 2
A C B D- -  ,
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/40712112320

0006103

https://d.book118.com/407121123200006103
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